

### Biskupi chcú viac náboženstva

Konferencia biskupov Slovenska tvrdí, že jedna hodina náboženstva za dva týždne veriacim školákom nestačí. Počet hodín skresala vlni školská reforma. Biskupi preto stále čakajú na rozhodnutie ministra školstva Jána Mikolaja (SNS). Tvrdia že nechcú zvyšovanie hodín, chcú len dosiahnuť pôvodný stav. Naposledy túto tému opäť otvorili v júli na spoločnom obede s premiérom Robertom Ficom.

(tasr), SME, 8.8.2009

### Biskupi čakajú na ministra od vlni

Konferencia biskupov Slovenska upozorňuje, že jedna hodina náboženstva za dva týždne veriacim školákom nestačí. Počet hodín tohto predmetu skresala vlni nová školská reforma základných a stredných škôl. Biskupi preto stále čakajú na rozhodnutie ministra školstva Jána Mikolaja. Tvrdia že nechcú zvyšovanie hodín, chcú len dosiahnuť pôvodný stav. Naposledy túto tému opäť otvorili v júli na spoločnom obede s premiérom

Robertom Ficom. „My argumentujeme hlavne tým, že zmluva so Svätou stolicou jednoducho neumožňuje takéto redukovanie, „ vysvetlil hovorca KBS Jozef Kováčik. Dodal, že je to stále nedoriešená vec, na ktorú bolo opäť treba upozorniť. Ide o to, aby sa dotácia vrátila tam, kde bola, čiže, aby sa neznižovala. Biskupi tento problém predostreli Roberovi Ficovi už vlni v novembri.

JÁN FELIX  
Šport, 8.8.2009

### Vo vatikánskych múzeách otvorili výstavu o apoštolovi Pavlovi

Vo vatikánskych múzeách otvorili výstavu o apoštolovi Pavlovi. Návštevníci múzeí môžu na nej obdivovať umelecké poklady Vatikánu venované tomuto apoštolovi národov. Informuje spolupracovník z tlačovej kancelárie Konferencie biskupov Slovenska Peter Zimen: „Napriek tomu, že rok sv. Pavla sa už skončil, spomienkové akcie na život a dielo apoštola pokračujú aj naďalej. To je prípad výstavy vo vatikánskych múzeách, ktorá je otvorená do 27. septembra s názvom Sv. Pavol vo Vatikáne, postava, slovo apoštola národov v pápežských zbierkach. Výstava je rozdelená na štyri sekcie,

každá z nich sa zaoberá iným aspektom Pavlovho života. Je to vlatne pozvánka na objavenie osoby svätca prostredníctvom umeleckých diel, ktoré s nachádzajú vo Vatikáne, alebo inštitúciách sv. stolice. Výstavný priestor je zaplnený 150 dielami. Sú medzi nimi sarkofágy, maľby, reliéfy, medaily, prstene, mince, či dobové dokumenty o živote apoštola národov v Ríme. Výstavu iniciovali Antonio Paolu, či riaditeľ vatikánskych múzeí a mons. John Franco Ravazzi, predseda pápežskej rady pre kultúru a otvorili ju súčasne s inauguráciou zreštaurovanej kaplnky sv. Pavla vo Vatikáne.“

Rádio Lumen, 8.8.2009

### Umelé oplodnenie je na Slovensku zriedkavé

Umelé oplodnenie je na Slovensku zriedkavé. Dôvodom je drahá liečba ale aj odsúdenie cirkvi. Podľa pravdy nám únia odporučila vykonať vlni aspoň 8000 zákrokov. Urobilo sa necelých 2000. Z nich sa narodilo cez 600 detí.

Rádio OKEY, 11.8.2009

### SPOMÍNALI NA ŽOFIU

Na Strečne si návštevníci vyskúšali stredovekú školu i kuchyňu

STREČNO - Hradné hry Žofie Bosniakovej vrátili hrad do stredoveku!

Medzi starými múrmi sa objavila škola, kuchári i šľachtická hostina.

Žilinský biskup Tomáš Galis vyhlásil tento rok za rok Žofie Bosniakovej.

Pri príležitosti 400. výročia jej narodenia ocenil šľachticnú ako vzornú matku a dobrodinku chudobných.

Ludia si hradnú paniu zo Strečna pripomínajú najmä na kultúrnych podujatiach žilinského Považského múzea. To nachystalo včera tradičné Hradné hry venované práve Žofii Bosniakovej. Divadelníci pripomenuli stredoveký život, aký poznala sama Žofia.

Deti i dospelí sa potrápili s latinčinou a husím brkom, zvedavo ochutnávali starodávne jedlá, zaujali ich šermiari, lukostrelci i netradiční mäsiari.

JANA PUSTAYOVÁ  
Plus jeden deň, 10.8.2009

### Na nehodu doplatilo

#### 5 detí

Sedemčlenná rodina zo Stropkova, ktorá sa včera vybrala na púť do Litmanovej v Staroľubovnianskom okrese, na miesto nedorazila. Iba dva kilometre pred cieľom im na Škode 120 odpadlo koleso a auto sa prevrátilo. Okrem rodičov sa zranilo aj ich päť detí vo veku od 3 do 10 rokov. Obidvaja rodičia utrpeli ľahké poranenia rúk. Deti vyviazli s ľahšími poraneniami hlavy a ostali v nemocnici na pozorovaní. Všetci veriaci v Litmanovej sa za rodinu spoločne pomodlili. Marián (29) a Mária (32) Zavackí, obaja silno veriaci, považujú za ázrak, že sa im nič vážnejšie nestalo. V aute dokonca nemali ani detské autosedadky.

(ma)

Plus jeden deň, 10.8.2009

## Pútnici v Litmanovej: Prišla žena, ktorá robí zázraky!

Návšteva so zázračným posolstvom! Charizmatická Myrna Nazzour (45) zo sýrskeho Damasku prilákala na horu Zvir tisíce veriacich a zvedavcov. Na odpuste v Litmanovej pri Starej Lubovni táto vizionárka zvesťovala posolstvo o jednote a rodine. Myrna má na tele stigmy, z ktorých jej vyteká krv ako Ježišovi Kristovi.

Myrne sa stigmy objavili 25. novembra 1983. Zjavili sa jej rany na rukách i nohách a vytekala z nich krv.

Stigmy overilo šesť privolovaných lekárov, medzi nimi aj riaditeľ francúzskej nemocnice. Stigmy sú fenomén, cez ktorý vyvolená osoba nesie rany Ježiša Krista.

„Boh si ma vyvolil, aby sa na celom svete všetci snažili o uzdravujúcu jednotu, „povedala včera pred davom pútnikov Myrna, ktorá má s pravoslávnym manželom Nicolasom dve deti. Sama síce nechápe, prečo je vyvolená a nepovažuje sa ani za výnimočnú, no pokorne sa skláňa pred vôľou povzbudzovať ľudí do života v jednote a láske.

Myrne sa podarilo uzdraviť mnohých veriacich. Boli medzi nimi aj takí, ktorí sa vyliečili z rakoviny, zo slepoty či z ochrnutia!

Cirkev sa domnieva, že je to Božie pôsobenie a dokumentácia o týchto neobvyčajných javoch a uzdraveniach chorých priebežne prichádza do Vatikánu. (kz), Nový Čas, 10.8.2009

## Výročná archieparchiálna odpustová slávnosť

Viac ako 15 000 veriacich sa dnes stretlo na odpustovej slávnosti na hore Zvir nad obcou Litmanová. Pútnické miesto zrekonštruovali, postavili novú príjazdovú cestu a vладыka Ján Babjak posvätil zrekonštruovanú kaplnku, dva novo osadené kríže a opravený prameň.

Zdeno Zubák, redaktor STV: „Veriacim z celého Slovenska prišla zvestovať svoje svedectvo mistička Myrna Nazour z Damasku v Sýrii. Z rúk jej v roku 1982 začal vytekať liečivý olej, ktorým vyliečila svojich najbližších.“

Myrna Nazour, mystička zo Sýrie: „Z rúk mi v roku 1982 začal vytekať olej a ja som počula hlas ženy, ktorú som nevidela. Potom som sa dotkla mojej chorej matky a sesternice a tie sa vyzdrali.“

Zdeno Zubák, redaktor STV: „Mystička zo Sýrie apelovala na jednotu rodiny a silu duchovného života. Vie, že dar ktorý dostala nemusí trvať večne. A tak ako prišiel, môže sa stratiť.“

Myrna Nazour, mystička zo Sýrie: „Tento dar sa môže aj skončiť. Najdôležitejšie však je, že sa mi zjavuje Panna Mária a Ježiš a ja dostávam posolstvá o existencii Boha.“

Zdeno Zubák, redaktor STV: „Odpustová slávnosť pokračova-

la archieréskou svätou liturgiou. Veriaci oslávili 19. výročie zjavovania v Litmanovej.“

Ján Babjak, Prešovský Arcibiskup a metropolita: „Boh je láska a čím viac si človek túto skutočnosť uvedomí, tým je šťastnejší a tým jeho život sa stáva plnším a krajším.“

Zdeno Zubák, redaktor STV: „Tisíce veriacich prišli na horu Zvir aby dostali rozhršenia a pomodlili sa spoločne.“

Anketa

Opýtaný 1: „Prišla som kvôli tomu, aby som si obnovila duchovný život v sebe.“

Opýtaný 2: „My sme neprišli pre zážitky, my sme sa prišli stretnúť s Ježišom.“ (koniec ankety)

Zdeno Zubák, redaktor STV: „Vo svojom príhovore vладыka Ján Babjak vyzval v jednote veriacich.“

Ján Babjak, Prešovský Arcibiskup a metropolita: „Teda modlím sa a dúfam, že pán Boh požehná tomuto svetu, jednotu v cirkvi.“

Zdeno Zubák, redaktor STV: „Ešte počas včerajšieho dňa posvätil vладыka Ján Babjak aj dva nové kríže a zrekonštruovaný prameň, ktorý bude slúžiť veriacim.“

**Zdeno Zubák**  
STV Jednotka, 9.8.2009

## Sýrčanka sa stretáva s Bohom

Myrna Al-Akhrass (45) zo sýrskeho Damasku má údajne zvláštny dar. Zjavuje sa jej Panna Mária a Ježiš Kristus a na jej tele sa vraj objavujú stigmy - krvavé rany.

Sýrčanka strávila svoj prvý pobyt na Slovensku v Žiline a na púti v Litmanovej.

„Panna Mária i Ježiš Kristus považujú za veľmi dôležitú rodinu. Deti sú podľa nich dar nebies. Tiež treba medzi ľuďmi šíriť lásku a pokánie,“ tlmočí Myrna božské posolstvo.

So zázrakmi žije Myrna od 22. novembra 1982. Vtedy jej začal tiecť z rúk olivový olej.

O päť dní začal vylučovať olej aj obrázok Panny Márie.

„Počula som hlas, ktorý mi hovoril: dcéra moja, otvor dvere a neprekážaj nikomu, aby ma videl,“ opisuje prvé božské stretnutie.

Jej dom v Damasku sa stal pútnickým miestom. Naďalej tam však býva s manželom Nicolasom Nazzaourom, dcérou Mirjam (23) a synom Jánom Emanuelom (22).

Panna Mária sa jej vraj sama zjavila päťkrát a Myrna 37 rás prežila extázu. „Vtedy mi tečie olej z dlaní a po tvári.

Ak sa mi pustí z očí, vidím nielen Pannu Máriu, ale i Boha. Ježiš

Kristus sa mi zjavuje iba ako jasné svetlo,“ vysvetľuje Myrna.

Podľa odborníkov tečie Sýrčanke z dlaní stopercentný olivový olej. Pozoruhodné sú krvavé rany, ktoré sa na tele Myrny objavujú vtedy, keď Veľká noc u všetkých kresťanov pripadne na rovnaký termín. „Na Zelený štvrtok krváčam z rúk, ňôh a boku.

Na druhý deň sa rany zahoja bez jaziev,“ opisuje Myrna. Lekári tvrdia, že z rán tečie Myrne jej vlastná krv. „Najbližšie bude spoločná Veľká noc v roku 2010 i 2011,“ hovorí Myrna.

**Plus jeden deň, 10.8.2009**

## Umelé oplodnenie ostáva pre Slovákov luxusom

Detí zo skúmanky je na Slovensku hanebne málo. Kým v Európskej únii sa vlani narodilo desať percent detí po umelom oplodnení, v Čechách sedem a na Slovensku iba 1,3 percenta. Dôvodom je aj pridrahá liečba a odsudzovanie cirkvou.

V septembri otvorí svoje brány ôsme centrum asistovanej reprodukcie so sídlom v Martinskej fakultnej nemocnici. V Martine už funguje jedno centrum, po tri sú v Košiciach a v Bratislave.

Podľa odporúčania Európskeho parlamentu sa malo na Slovensku vlani urobiť najmenej osemtisíc zákrokov asistovanej reprodukcie. Realita hovorí o 1 850 zákrokoch, po ktorých sa narodilo 654 detí.

„V počte odborníkov držíme popredné miesto. Ide skôr o to, že páry sa rozhodnú pre umelé oplodnenie neskoro. K dôvodom sa pridávajú aj etické problémy,“ naznačil Miroslav Herman zo Slovenskej gynekologicko-pôrodnicej spoločnosti.

Katolícka cirkev liečbu neplodnosti podporuje, oplodnenie v skúmanke však odsudzuje. „Je to morálne neprípustné. Dieťa nie je výrobok, ale ovocie lásky,“ zareagoval hovorca konferencie biskupov Jozef Kováčik. Cez vikend

budú katolícki kňazi čítať veriacim pastiersky list biskupov práve na túto tému.

Podľa štatistík je na Slovensku asi desať percent párov so zdravotnými problémami, ktoré im bránia v prirodzenom počatí. Pritom mužská neplodnosť stúpa. Poistovne nehradia napríklad doplnkové výkony, nevyhnutné pri riešení mužskej sterility. Pacient z vlastného vrecka platí za preparáty približne od 120 do 400 eur v závislosti od ich kvality.

Hovorkyňa Všeobecnej zdravotnej poisťovne Petra Balážová spresnila, že poisťovňa uhrádza ženám do 39 rokov tri cykly umelého oplodnenia. „Cena sa pohybuje od 1 000 do 2 600 eur, závisí od druhu a počtu liekov,“ uviedla.

Podľa Národného programu reprodukčného zdravia má ministerstvo zdravotníctva do konca roka zriadiť register darcov pohlavných buniek za 166-tisíc eur. Hovorkyňa rezortu Zuzana Čížmariková avizovala, že register vznikne v krátkom čase v rámci Slovenskej zdravotníckej univerzity. Jej pracovníci však nevedeli potvrdiť konkrétny termín. Pre krízu vraj na register nemajú peniaze. **Ľuboslava Štofková**

**PRAVDA, 11.8.2009**

## Ľadovca sa báli, teraz ho chcú

Stáročia sa modlili za ochranu pred ľadovcom a keď ich priania boli vyslyšané, chcú sa modliť za opak. Obyvatelia dvoch tradičných katolíckych dedín na juhu Švajčiarska od roku 1678 prisahajú viest' cnostný život, za čo má Boh ochrániť ich životy a majetok pred postupom Aletschského ľadovca do údolia.

Klimatické zmeny však všetko zmenili a ľadovec namiesto postupu

ustupuje. Dedinčania preto chcú navštíviť pápeža Benedikta XVI., aby požehnal ich zmene sľubu. Po novom sa chcú modliť za zachovanie ľadovca. „Ľadovec je ľad, ľad je voda a voda je život,“ vyhlásil miestny kňaz. „Bez ľadovca bude suchá jar, rieky vyschnú a muži aj ženy budú v nebezpečenstve. Alpy a pastviny zmiznú a mestá vymrú,“ varoval dedinčanov.

**(ZAH, ČTK), PRAVDA, 10.8.2009**

## Spieva proti potratom

Pravoslávny kňaz Libor Halík hlasným spevom trápí budúce mamičky. Spieva rovno do megafónu a snaží sa tak bojovať proti interrupciám. Polícia nemá právo zasiahnuť a pracovníci pôrodnice sú bezradní. Spievajúci kňaz sa dostáva do početných konfliktov.

Bedřich Prokop, redaktor TV JOJ: „Pokojné ráno pred pôrodnicou v centre Brna. V neklimatizovaných izbách pôrodnice sa nedá dýchať a je treba otvoriť okná. Pred pôrodnicou však stojí fanatický kňaz so svojou družinou a neúnavne spieva do megafónu. S rušením rodičiek a žien po operáciách si fanatický kňaz veľmi hlavu neláme.“

Libor Halík, pravoslávny kňaz: „Malé deti tieto veci nerušia a sú v budove. Ja tu hovorím pred budovou a to počujú hlavne tí, ktorí chodia okolo.“

Bedřich Prokop, redaktor TV JOJ: „Jeden z miestnych obyvateľov si na kňaza priniesol kliešte a snažil sa mu megafón prestrihnúť.“

Miestny obyvateľ: „Bývam tu kúsok a počúvam to každú chvíľu.“

Anna Nesvadbová, hovorkyňa Fakultnej nemocnice Brno: „Sú tam ženy po veľkých zásadných gynekologických zákrokoch a tiež ženy, ktoré deti proste mať nemôžu aj keby to veľmi chceli.“

Bedřich Prokop, redaktor TV JOJ: „Bezradná nie je len nemocnica ale aj strážnici.“

Denisa Kapitančíková, hovorkyňa mestskej polície Brno: „My máme zviazané ruky, prakticky s tým nemôžeme nič robiť.“

Bedřich Prokop, redaktor TV JOJ: „Jediným riešením tak bude zrejme až plánované presunutie pôrodnice do fakultnej nemocnice v Bohuniciach. Otázkou je či kroky kňaza nebudú smerovať práve tam.

**Bedřich Prokop, JOJ, 10.8.2009**

## Cirkev vyjadruje sústrasť

Predseda Konferencie biskupov Slovenska František Tondra vyjadril v mene konferencie úprimnú sústrasť všetkým príbuzným baníkov i záchranárov. „Chcem ich ubezpečiť o našich modlitbách za nich, aby mali dostatok síl zvládnuť aj túto bolestnú chvíľu v ich živote. Sústrasť pozostalým vyjadril aj generálny biskup Evanjelickej cirkvi augsburského vyznania na Slovensku Miloš Klátik. „Uvedomujem si, aký veľký smútok pociťujete, a tiež cítim hlboký zármutok.“ Banskobystrický diecézny biskup Rudolf Baláž vyhlásil nedeľu 16. augusta za Deň modlitieb a duchovnej podpory za rodinných príslušníkov a obeť banského nešťastia z 10. augusta v Handlovej. **(sita), HN, 12.8.2009**

## Banskobystričania kritizujú údržbu cintorína

Niektorí starší obyvatelia Banskej Bystrice sú pobúrení. Tvrdia, že mesto zanedbáva údržbu historického katolíckeho cintorína v centrálnej zóne. Hoci na dezolátny stav areálu, rozpadávajúce sa schody a nepokosenú trávu upozorňujú už dlhší čas, na nápravu stále čakajú.“

Reportér TA3: „Banskobystričania ktorí pravidelne navštevujú katolícky cintorín v centre mesta tvrdia, že z roka na rok je to horšie. Areál chátra a doslova sa im rozpadá pred očami.“

Natočené: obyvatelia Banskej Bystrice:

opýtaná 1: „Tento náš cintorín je v dezolátnom stave, čo sa týka údržby.“

opýtaná 2: „Vôbec sa nestarajú. Tu absolútne nič nerobia.“

opýtaná 3: „Určite je to neúcta voči tým mŕtvym.“

Reportér TA3: „Tvrdia že hoci platia za hrobové miesta nemalé peniaze, okolie hrobov je zarastené trávou. Buď ju nekosia vôbec, alebo len sporadicky a seno nechajú na hrobch.“

Natočené: obyvatelia Banskej Bystrice:

opýtaná 1: „Chodíte po hnoji.“

opýtaný 2: „Potom tie hroby majú byť akým spôsobom zvýhodnené.“

opýtaná 3: „Ja si neviem predstaviť, že sa o to nestarajú. Platíť platíme.“

Reportér TA3: „Hoci cintorín patrí cirkvi, spravuje ho mesto prostredníctvom svojej organizácie.“

Natočené: Monika Pastuchová, hovorkyňa primátora Banskej Bystrice: „Záhradnícke a rekreačné služby mesta Banská Bystrica spravujú 16 cintorínov na území mesta, pričom tie finančné prostriedky vlastne dovoľujú tri krát ročne robiť kosenie.“

obyvatelia Banskej Bystrice: opýtaná 1: „Tým že ste to urgovali, tak teraz kosia.“

Reportér TA3: „Keďže na cintorín chodia najmä starší, prekážajú im rozbité chodníky a rozpadávajúce sa schody.“

Natočené: obyvatelia Banskej Bystrice:

opýtaná 1: „To sa ľudia ozaj môžu zabiť.“

opýtaný 2: „Je to proste hanba Banskej Bystrice. Bohužiaľ nie jediná.“

Reportér TA3: „Podľa mesta však na akékoľvek úpravy potrebujú súhlas vlastníka, čiže cirkvi.“

Monika Pastuchová, hovorkyňa primátora Banskej Bystrice: „Už mesto iniciatívne oslovilo cirkev, s tým že je potrebný nejaký termín, kedy sa obe strany dohodnú.“

obyvatelia Banskej Bystrice:

opýtaná 1: „Či sa trošku zbadajú a či sa nebudú hanbiť.“

Reportér TA3: „Nespokojní Banskobystričania dúfajú, že po upozornení na tento problém začnú kompetentní konať. A aj tento cintorín v centre mesta sa dočká nevyhnutných opráv a rekonštrukcie.“

**Martin Dušička**

TA3, 9.8.2009

## Žilincania majú drevený betlehem

Na druhom ročníku rezbárskeho sympózia sa predstavilo deväť umelcov. Výsledkom Medzinárodného rezbárskeho sympózia je drevený žilinský betlehem. Kompozícia sôch s biblickou tematikou vznikala priamo na námestí pred okoloidúcimi ľuďmi.

Sympóziu otvorila 20. júla vernisáž výstavy Symfónia dreva v priestoroch Starej radnice, na ktorej svoje diela na nej predstavilo 9 ľudových rezbárov zo Slovenska a Česka, ktorí súčasne pracovali na sochách pre drevený žilinský betlehem. Na výstave bolo sprístupnených 90 drevených plastík a reliéfov zhmotňujúcich rôzne sakrálne, prírodné a ľudové motívy.

„Sochy z minuloročného sympózia sa tešia priazni Žilincanov v lesoparku Chrast', betlehem bude spríjemňovať vianočnú atmosféru na Mariánskom námestí. Chcel by som sa poďakovať všetkým majstrom rezbárom za vydarené umelecké dielo, za dobre odvedenú prácu a za sprítomnenie remeselnej tradície,“ povedal primátor Ivan Harman.

Témy minuloročného rezbárskeho sympózia s názvom Odklínanie dreva boli dopredu určené - na sympóziu vznikla socha pustovníka, Panny Márie, drotára, pltníka a Budatínskeho hradu.

**Martin BARČÍK**, hovorca mesta  
**OBCENÉ NOVINY, 11.8.2009**

## Nížkoprahový útulok Depaul nezíva ani v lete prázdnotou

Aj keď mnohí ľudia bez strechy nad hlavou prespávajú počas teplých letných nocí na lavičkách či v parkoch, nížkoprahový útulok nezíva ani v toto ročné obdobie prázdnotou. Na rozdiel od nocľahárne v Lamači však poskytuje útočisko aj pre ľudí s alkoholom v krvi.

Redaktorka: „Takto vyzerajú priestory nížkoprahovej nocľahárne Depaul na Ivánskej ceste. Každý z bezdomovcov, ktorý tu nachádza útočisko a nocľah má svoje veci na spanie uložené v takýchto vreciach. Cez deň sú priestory útulku prázdne, musia ho všetci opustiť, v noci sa však zaplnia desiatkami ľudí bez strechy

nad hlavou.“

Natočené:

Radovan Gumulák, zástupca riaditeľa Depaul Slovensko: „V letných mesiacoch je to o čosi menej, aj keď toto leto sme veľmi prekvapení, pretože ten počet je o niekoľko desiatok vyšší ako to bolo minulý rok a v zime máme teda každú noc nejakých 200 ľudí, čo je veľmi náročné zvládnuť takéto množstvo v jednom zariadení. Ideálne by bolo, ak by sa to dalo tento počet bezdomovcov rozdeliť aspoň do dvoch zariadení.“

Redaktorka: „Striktne sú tu oddelené lôžka pre mužov a ženy, ale oddelené priestory majú aj tí, ktorým

namerali nejaké to promile alkoholu v krvi.“

Radovan Gumulák, zástupca riaditeľa Depaul Slovensko: „Naším cieľom je, aby sa títo ľudia stali nezávislými na nejakom útulku, alebo na našej pomoci a ideálne by bolo, ak by sa dokázali postaviť na vlastné nohy a vlastným pričinením.“

Redaktorka: „Nocľaháreň funguje od zimy roku 2006, kedy ju zriadilo hlavné mesto v spolupráci s katolíckou charitatívnou organizáciou Depaul Slovensko. Na jej prevádzku prispieva okrem Magistrátu aj Bratislavská župa.“

**TV Bratislava, 10.8.2009**

## Vďaka katastrofe našli vzácnu fresku Krista

Veľkú fresku, o ktorej po stáročia nikto nevedel, objavili v týchto dňoch v obci Onna, lokalite najviac postihnutej pri zemetrasení, ktoré zasiahlo začiatkom apríla stredotaliansku Abruzzu a zabilo asi 300 ľudí, informovali miestne úrady.

Je to prvé umelecké dielo, ktoré v oblasti Aquily objavili v súvislosti s obnovou po zemetrasení. „Keď sme v utorok uvoľňovali steny chrámu svätého Petra Apoštola, objavili sme farebnú omietku. Stenu sme ľahko oškriabali a sondovali, a potom sme objavili fresku vo veľkosti štyroch štvorcových metrov,“ povedal Luciano Marchetti z tímu špecializujúceho sa na kultúrne pamiatky pri civilnej ochrane v Aquille. Freska, ktorá pochádza z 15. storočia a bola roky dobre ukrytá za vrstvou sadry, predstavuje Krista na kríži obklopeného anjelmi, ktorí podávajú jeho krv Panne Márii.

Tento objav, o ktorom obyvatelia regiónu hovoria ako o zázraku, je pre pamiatkárov o to zaujímavejší, že zobrazenie Panny Márie pod Kristom je v tomto regióne veľmi vzácné. „Odhalili sme časť histórie a dúfame, že obnova kostola umožní ďalšie objavy tohto druhu,“ povedal novinárom Luciano Marchetti.

Aprílové zemetrasenie v Taliansku v rôznej miere poškodilo viac ako 1 500 kostolov. Obec Onna, ktorá ležala v jeho epicentre, sa zmenila na trosky, v ktorých zahynulo 40 obyvateľov. (čtk, HN, 14.8.2009)

## Kto vie lepšie, ako funguje svet

Pápež Benedikt XVI. a Pedro Almodóvarsi posielali odkazy cez médiá. Nebol to priateľský rozhovor

Španielsky režisér je dnes nadšený z možnosti, aké filmár má, Vatikánu sa to zdá podozrivé.

Pepi, Luci, Bom a pár ďalších dievčat. Bol rok 1980 a týmto filmom Pedro Almodóvar jasne povedal, že on už žije v slobodnom Španielsku. V krajine, kde nemožno ľudí nasilu zviazať spoločenskými konvenciami, najmä nie takými, čo sa týkajú ich sexuálneho života. Hoci o sebe hovorí, že je plachý, rozpráva veľmi otvorene. A keď má príležitosť ozvať sa a spochybniť to, čo sa mu zdá príliš konzervatívne, ozve sa.

Napríklad pred niekoľkými dňami. V rozhovore pre nemecký týždenník Die Zeit poslal odkaz Benediktovi XVI. „Pápež by mal vyjsť z Vatikánu a trochu sa prejsť, aby videl, ako vyzerá dnešná rodina.“ V jeho filmoch sú hrdinami rozvedení manželia, homosexuáli, transsexuáli a zdá sa mu šialené, že katolícka cirkev nechce uznať, že milióny ľudí chcú žiť inak, ako predpisuje ona.

### Všimajte si cirkev

Keby sa Pedro Almodóvar narodil o niekoľko rokov skôr, ako režisér by pravdepodobne nemal veľkú šancu. Ešte aj rok po smrti generála Franca nasmeli Španielky podpisovať žiadne zmluvy bez toho, že by im to povolil manžel. V roku 1978 bola homosexualita trestným činom a antikoncepcia sa mohla beztrestne predávať a šíriť až v roku 1983. Možno preto, že také časy

prežil, je dnes na niektoré témy taký citlivý.

S Vatikánom nepolemizuje prvý raz, jednu príležitosť mal v roku 2004, keď nakrútil film Zlá výchova a rozprával v ňom o chlapcoch, ktorých v kolégiu zneužívali katolícki kňazi. Pre denník El País vtedy povedal: „Všimajme si, čo hovorí cirkev, niekedy je to veľmi nebezpečné. Emancipáciu žien spája s vraždami a týraním. Nikdy som nič útočnejšie voči ženám nepočul.“

### Zneužitá kinematografia?

Samozrejme, cirkev si zase nemohla nevšimnúť, čo o nej vo svete hovorí slávny režisér. Tentoraz reagovala dosť rýchlo, vraj aj preto, aby Almodóvara upokojila. Už v nedeľu zverejňovali španielske denníky jej odpoveď. „Pápež Benedikt XVI. nepotrebuje vyjsť z Vatikánu, aby vedel o niektorých spoločenských fenoménoch,“ povedal profesor Giuseppe Dalla Torre. „Katolícka cirkev vie, ako ľudia žijú, a určite vie lepšie než on, ako funguje svet.“

A keď tak Almodóvara Vatikán počúval, prišli mu na um rôzne úvahy a pochybnosti. Niektorí filmári sa tvária, že zobrazujú spoločnosť, hovorí Dalla Torre. Ale čo ak len kinematografiu zneužívajú na to, aby cez ňu vplyvali na etické hodnoty a menili ich?

V tomto by Pedro Almodóvar možno súhlasil. Aj pre Die Zeit povedal, prečo má svoju robotu tak veľmi rád. „Filmár má neuveriteľnú moc, istým spôsobom je boh. Je veľkým privilégiom môcť povedať: Toto si myslím, takto vidím svet.“

Kristína Kúdelová  
SME, 12.8.2009

## Bielu pani pochovali v Ožd'anoch

Pod katolíckym kostolom v Ožd'anoch okres Rimavská Sobota objavili kryptu. V jednej truhle bol prekvapivý nález. Lebka oddelená od tela. Podľa odborníkov by mohlo ísť o pozostatky Levočskej bielej panej. Tú podľa legendy popravili tak, že jej mečom sťali hlavu.

Toto sú schody, ktoré vedú do krypty. Keď sme to otvorili, boli úplne čisté ani pavučina žiaden prach, akoby to niekto vyzametal.“

Redaktorka: „Našli v nej 10 drevených truhel s pozostatkami šľachticov zo Žďanského kaštieľa. Niektoré boli

otvorené, trčali z nich kosti a časti starých šiat. Až na jednu všetky boli označené nápismi z medených klinec.“

Keďže bola sťatá je dosť pravdepodobné, že bola iba vložená k telu a časom odpadla. Aj tie šaty zodpovedajú tomu obdobiu.“

Redaktorka: „Miesto posledného odpočinku levočskej bielej pani dodnes nenašli. Starosta ako aj obyvatelia sú presvedčení, že z jednej z truhel je pochovaná práve ona.“

Ján Ďurčák, starosta Ožd'an: „Ona sa narodila od nás pochádzala ako sa potvrdilo, že je oddelená hlava od tela

tak viac takú istotu nadoberám, že je pochovaná u nás.“

Anketa: „Verím, verím tomu, že tu môže byť pochovaná.“

Anketa: „Pre Ožd'any a hlavne pre cestovný ruch, rozvoj obce by to bolo veľmi dobré, keby tu bola pochovaná.“

Redaktorka: „Či je v tomto kostole skutočne pochovaná levočská biela pani momentálne zisťujú antropológovia. Pred dvomi týždňami zobrali na výskum jedno rebro a vzorku z lebky ako aj dreva truhly. Výsledky by mali byť známe do konca októbra.“

Beáta Kováčová, Markíza, 11.8.2009

## Bolo tu počuť kadečo, aj svahilčinu

Ochutnajte „lekársku“ vodu a navštívte aj najstarší skanzen u nás.

Schádzame z novej diaľnice, ktorá siaha už po Poprad, a ešte nás čaká hodinka jazdy po úzkych „deravých“ cestách spolu s poľskými kamióňmi. Naším cieľom dnes nie je mesto zapísané na zozname UNESCO, ale blízko neho ležiace Bardejovské kúpele. Okrem liečivej vody, ktorú si priamo v kúpeľoch môžete načapovať otvorením kohútika z hlavného, alebo ešte o niečo liečivejšieho a slanskejšieho „lekárskeho“ prameňa, tu môžete navštíviť aj najstarší skanzen na Slovensku, ktorý je aj v našom hľadáčku.

### Drevené potrubie

Anna Holtmanová pôsobí ako hlavná etnografka múzea už niekoľko desaťročí. Súčasťou jej práce nie je len dozeráť na chod skanzenu či rekonštrukčné práce, ale hľadať aj vhodné objekty a svedkov minulých čias. „Koncom socializmu ešte nebol problém nájsť pamätníkov, ktorí v takýchto obydliach skutočne žili. Takíto ľudia sú však čoraz vzácnejší, lebo postupne vymierajú,“ hovorí.

V skanzene dokumentujúcom architektúru a život na hornom Zemplíne nájdete viaceré roľnícke domy, stodoly, ale aj staručké zvonice či kováčsku dielňu. Stavebným materiálom vo väčšine prípadov je jedľa. Má mäkké rovné drevo, ktorého bol v okolitých lesoch vždy dostatok.

Technickou zaujímavosťou je vrtné zariadenie na výrobu drevených vodovodných rúr. Tie sa v neďalekom Bardejove ako súčasť mestského potrubia používali ešte pred 50 rokmi. V skanzene však chýba zemiarska kúria. Región horného Zemplína bol vždy chudobným krajom, a tak tu žila primárne len chudoba a vysoká šľachta. Zemiarska „stredná vrstva“ bola vzácnosťou.

Veľa autentických exponátov v horských dedinkách už nezostalo - drevené domy totiž často padli „za obeť“ ohňu a iným živlom. „Keď Mária Terézia pre časté požiare nariadila stavať komíny, na Zemplíne sa stavali, samozrejme, z dreva, takže sa bezpečnostná situácia veľmi nezmenila,“ hovorí Holtmanová. Chudobní roľníci si z toho ťažkú hlavu nerobili, nový dom vedeli postaviť pomerne rýchlo.

### Bez jediného klinca

Azda najzaujímavejšie dve budú

vy múzea sú dva drevené kostolíky - chrám východného obradu z dedinky Zboj v Poloninách z roku 1766 a ešte o niečo staršia gréckokatolícka „cerkva“ z Mikulášovej, ktorú v skanzene sprístupnili pred štyrmi rokmi. Kostoly, ktoré boli podľa vtedajšej cirkevnej dogmy postavené bez jediného kúska železa - Ježiša predsa ukrižovali klincami - ešte dnes slúžia ako pravidelné miesto bohoslužieb niekoľkokrát do týždňa. Paradoxné na kostolíku z Mikulášovej je to, že o jeho záchranu sa zaslúžili traja tamojší intelektuáli, katolík a dvaja židia. Vedenie skanzenu má veľké rozvojové plány. Dnes je väčšina domčekov neprístupná a nazrieť sa dá len cez zamknutú mrežu. Stávalo, že turisti si radi ako suveníry brali rôzne náradie. Holtmanová má však v pláne pripraviť interaktívnu expozíciu, kde by si napríklad školské kolektívy mohli na vlastnej koži vyskúšať, ako sa v starých domčekoch horného Zemplína bývalo a žilo. Šanca pravdepodobne bude na budúci rok. Najväčším problémom ako všade inde sú, samozrejme, peniaze, ktoré vo väčšej miere prichádzajú v štvorročných obdobiach - pred voľbami.

### „Amerikami“ hľadajú korene

Skanzen je pomerne vyhľadávanou turistickou destináciou, ročne sem príde okolo 30-tisíc turistov. Okrem Slovákov chodia Česi, až donedávna aj veľa Poľakov, ale aj Taliani, Francúzi, Japonci a podobne. „Chodia ľudia skutočne z celého sveta. Mali sme tu aj návštevníčku, ktorá rozprávala po svahilsky,“ dodala Holtmanová. Skanzen má tradíciu zahraničných návštevníkov už od čias socializmu. Práve to bolo obdobie, keď do Bardejovských kúpeľov často zavítali „amerikánci“, dôchodcovia, ktorí v prvej polovici storočia opustili chudobný východoslovenský región a vybrali sa hľadať šťastie za veľkou mláku. Dnes ich už je oveľa menej, svoje korene chodia hľadať skôr ich potomkovia. „Niektorí si chcú podľa starých vzorov stavať domy. Nedávno u nás bola na návšteve Rusínka, ktorá si chce kus domova preniesť až do Holandska. Zaujímala sa aj o najmenšie detaily,“ hovorí Holtmanová.

Najvýznamnejšími pamiatkami v prvom slovenskom skanzene sú dva drevené kostolíky, ale zaujímavé sú aj roľnícke domčeky, kováčska dielňa či zariadenie na výrobu dreveného potrubia. **Martin Kóňa, HN, 12.8.2009**

## Expert: Represia nefunguje

Politici sa nevedia zhodnúť, či extrémistov ignorovať a nechať vyrozprávať, alebo zmlátiť. Odborník je proti demonštrácii policajnej sily.

Pri sobotnom proteste prívržencov krajnej pravice v Šarišských Michal'anoch použila polícia vodné delo. Expert na pravicový extrémizmus Matej Pavlík však hovorí, že demonštrácia sily štátu nefunguje. Polícia tým podľa neho „len zhoršuje problém a v súvislosti s premyslenou taktikou predstaviteľov krajnej pravice pomáha neonacistom získavať sympatie istej časti verejnosti“.

Bez „zbytočnej mediálnej pozornosti“, ktorú tým Pospolitosť získala, by podľa neho celá akcia vyznela ako „úplne prázdna“.

Podobný názor má aj podpredseda KDĽ Daniel Lipšic. Navrhuje taktiku „nechať ich vyrečniť“. Myslí si, že im ide len o to, aby sa mohli pasovať do pozície martýrov.

Naopak, za čo najradikálnejší zásah je SNS. Strana ocenila aj postup polície v Šarišských Michal'anoch.

Ján Kovarčík z HZDS by na mieste polície zasiahol až vtedy, keď porušujú zákon.

Lucia Žitňanská z SDKÚ považuje za kľúčové „zamerať sa na problém drobnej kriminality, ktorá ľudí na východe obťažuje“. Tým by podľa nej Pospolitosť nepríbúdala žiadni podporovatelia.

Polícia odhaduje, že na Slovensku je asi 200-členné tvrdé jadro neonacistov a spolu môžu mať asi tritisíc sympatizantov.

„Slovenská spoločnosť je poznačená existenciou klérofašistického štátu, proti ktorému je časť obyvateľstva a katolícka cirkev zhovievavá a veľmi nekritická, pričom toto vytvára isté „podhubie“ krajne pravicových tendencií v spoločnosti,“ myslí si expert Pavlík. **(mož), SME, 13.8.2009**

## V modlitbách za Handlovú

Slovensko si včera štátnym smútkom pripomenulo pamiatku 20 zosnulých, ktorí prišli o život v pondelok pri tragickom banskom nešťastí v Handlovej. (Na snímke dojemný moment zo spomienky pri monumente sochy baníkov v Handlovej. ) V Bani Handlová, kde došlo k tragickému výbuchu bankových plynov, ešte stále neťažia uhlie, ani nerazia banké chodby. Po tragédii vedenie Hornonitrianskych baní odvolalo z podzemia všetkých pracovníkov. Včera v popoludňajších hodinách záchranári objavili telo dvadsiatej obeť. Vyšetrovanie tragédie v handlovskej bani sa len tak skoro neukončí. Vopred na to upozorňujú policajti. Krajský úrad justičnej a kriminálnej polície v Trenčíne výbuch vyšetroje ako trestný čin všeobecného ohrozenia, kde prípadnému vinníkovi môže hroziť štyri až desať rokov väzenia. Premiér Robert Fico požiadal ministra hospodárstva Ľubomíra Jahnátka, aby zabezpečil nezávislé vyšetrovanie tragédie. Banskobystrický diecézny biskup Rudolf Baláž bude v nedeľu 16. augusta, ktorú vyhlásil za deň modlitieb za obeť pondelkového banského nešťastia, celebrowať v Handlovej svätú omšu, počas ktorej bude spolu s veriacimi vyprosovať spásu obetiam nešťastia a Božiu pomoc ich pozostalým. Svätá omša sa začne o 9.30 vo Farskom kostole svätej Kataríny Alexandrijskej. Občania majú možnosť pomôcť rodinám obetí banského nešťastia v Handlovej prostredníctvom darcovskej sms v hodnote jedno euro. Môžu tak urobiť, ak pošlú správu v tvare DMS HANDLOVA (DMS medzera HANDLOVA) na číslo 877 v sieťach mobilných operátorov Orange Slovensko, a. s. , a T-Mobile Slovensko, a. s.

Šport, 13.8.2009

## V súvislosti s banickým nešťastím vláda rozhodla o vyhlásení štátneho smútku

Jana Belovičová, redaktorka: „Práve v týchto chvíľach sa začína ďalšia tlačový beseda vedenia baní o priebehu záchranných prác. V súvislosti so včerajším nešťastím vláda na mimoriadnom rokovaní rozhodla o vyhlásení štátneho smútku. Bude zajtra od 8. hodiny ráno do 20. večer. Kabinet tiež zaviazal šéfa rezortu hospodárstva Ľubomíra Jahnátka o prešetrenie situácie, nezávisle od bankových úradov.“

Robert Fico, predseda vlády: „Od ministra hospodárstva očakávam, že zadá špecializovaným inštitúciám požiadavku, aby pre-

šetřili to čo sa udialo v Handlovej, pretože je veľmi dôležité zistiť o čo išlo. Jednoducho čo bolo príčinou takejto tragédie pri odstraňovaní požiaru, ktorý ako sme boli informovaní, je bežnou súčasťou práce hasičov a baníkov v tejto bani.“

Jana Belovičová, redaktorka: „Vláda v najbližšom čase plánuje aj odškodnenie pozostalých rodín. Banskobystrický diecézny biskup Rudolf Baláž vyhlásil na 16. augusta, v nedeľu, za deň modlitieb a duchovnej podpory za rodinných príslušníkov a obeť banského nešťastia.“ **Rádio Slovensko, 11.8.2009**

## Titul univerzita majú stratiť školy v Prešove a Nitre

Na zoznam vysokých škôl, ktoré majú prísť o postavenie univerzít, pribudli ďalšie - Prešovská univerzita a Slovenská poľnohospodárska univerzita v Nitre. S potupou nesúhlasia a študentom odkazujú, že si prestíž udržia.

Kameňom úrazu oboch škôl sa stali práve študenti. Akreditačná komisia odhalila, že ich majú príliš veľa, a preto nemôžu získať najlepšie hodnotenie. „Robíme všetko preto, aby sme sa za rok, ktorý máme na odstránenie nedostatku, dokázali vyrovnáť s týmto hendikepom,“ tvrdí prorektor nitrianskej školy Ján Sukupa. To isté sľubuje prorektor Prešovskej univerzity Peter Kónya.

Ak po roku pripadne maximálne 20 študentov na jedného profesora, docenta a PhD., prepadu medzi vysoké školy alebo odborné školy sa zrejme vyhnú. Kde skončia, však povie vláda. Hodnotenie komisie pre ministrov nie je záväzná.

Obe školy nechcú riskovať svoju budúcnosť, prijímanie ďalších vysokoškolských zatial' stopli. O dodatočné prijatie päťtisíc študentov pred niekoľkými týždňami pritom žiadali premiér Robert Fico s ministrom školstva Mikolajom. Aby školám nepoškodili študenti navyše, Mikolaj rozhodol, že ich nebude rátať do štatistiky. Na Prešovskej univerzite s takýmto opatrením nepochodil. „Navrhované opatrenie považujeme za nesystémové,“ napísal Mikolajovi rektor René Matlovič.

Akreditačná komisia na budúci týždeň uzavrie hodnotenie 27 vysokých škôl. Predseda komisie Ľubor Fišera tvrdí, že medzi univerzitami ostane štvrtina. O univerzitné postavenie by mali prísť napríklad Ekonomická univerzita v Bratislave, Katolícka univerzita v Ružomberku, Trnavská univerzita a Univerzita Jánosa Selyeho v Komárne.

Mária Mihalíková  
PRAVDA, 13.8.2009

## Mesič pobúril katolíkov

Chorvátska katolícka cirkev a prezident krajiny vykopali vojnovú sekeru. Stjepan Mesič v stredu v rozhlasovom rozhovore kritizoval privilegované postavenie katolíckej cirkvi v štáte a spoločnosti. Od predstaviteľov kléru si za to v ich týždenníku Glas končila vyslúžil titul „zradca národa“. Prirovnali ho ku

komunistickým diktátorom a dokonca spochybnili jeho duševné zdravie.

Mesič otvorene kritizoval vysoké štátne príspevky na cirkevné stavby a žiadal tiež odstránenie krížov z úradov, kasární a policajných staníc.

„Takéto výroky môžu byť veľmi nebezpečné,“ povedal televízii HRT

chorvátsky teológ Adalbert Hebič. Ten tvrdí, že kríž je aj symbolom západnej civilizácie.

Prezident včera navštívil kostol v Sinji, kde novinárom povedal, že sa od cirkvi neodvracia, žiada však ospravedlnenie za urážky v týždenníku Glas končila. **(čtk,toh), SME, 14.8.2009**

## Platia sa sami

Nemôžu dostať transfúziu, nemajú Vianoce a stoja na ulici s časopismi. Toto je asi všetko, čo bežní Slováci vedú o Svedkoch Jehovových. Nám sa podarilo navštíviť ich v bratislavskom ústredí a dozvedieť sa o nich viac.

Naposledy sme o tomto náboženstvom spoločenstve počuli počas minulého víkend.

Vo Viedni mali totiž celosvetový zjazd, kde zabrali celý futbalový štadión a krstili sa v bazénoch.

Preto sme sa rozhodli zistiť o tejto cirkvi, často označovanej ako sekta, niečo viac.

Slovenské ústredie Svedkov Jehovových tvoria dve veľké budovy na Peknej ceste v Bratislave.

### Chránia ich vysoký plot.

Po zazvonení na zvonček nás však bez problémov pustili dnu. Jedna budova slúži administratíve a na stretnutia veriacich a druhá ako ubytovňa pre pracovníkov ústredia. Recepčná nás s úsmevom privítala a po krátkom čakaní prišiel aj štatutár Svedkov Anton Murín (77). „Na Slovensku máme 22-tisíc členov, zriekli sme sa peňazí od štátu a sami si financujeme náklady, „ vraví starý pán. Cirkev žije z príspevkov členov, ktoré sú podľa neho dobrovoľné a každý dáva toľko, koľko chce. Z toho platia časopis Strážna veža, údržbu budov či stretnutia.

### Kážu si sami

Každý zbor, ktorých je u nás 160, robí dvakrát do týždňa stretnutia, kde členovia študujú časopis Strážna veža. Stretávajú sa v takzvaných Sálach Kráľovstva. „Nie je to formou kázne ako v iných cirkvách, na zhromaždení sa podieľajú všetci, „ vysvetľuje Murín a ukazuje na stoličky a mikrofóny v sále. Tá nepôsobí ani zďaleka tak monumentálne ako kostoly.

## Požehňavanie áut

Požehňavanie áut aj nemotorových dopravných prostriedkov a ich majiteľov zaviedol v obciach, ktoré spadajú pod jednu farnosť, farár Henryk Sitek. Farníci zo Sedliackej Dubovej a Hornej Lehoty si teda dávali požehnať aj svoje palice, o ktoré sa pri chodení opierajú. Odstavili autá na najväčšie parkoviská v dedinách, aby im farár mohol dať po skončení omše požehnanie. Každý motorizovaný veriaci dostal na papieri vytlačенú modlitbu, ktorú si uložil do auta a kým vyrazil na cestu, tak si ju mal zopakovať. Zvyk požehňavania dopravných prostriedkov farár Henryk Sitek priniesol na Oravu z hornosliezskej farnosti, odkiaľ pochádza. Tam je táto tradícia bežná, povedal katolícky duchovný.

Rádio FRONTINUS, 13.8.2009

## Neuznávajú kríž

Chýbajú tiež sochy Ježiša, svätých či kríže. Kristus totiž podľa Jehovistov nezomrel na kríži, ale na kole. „Rimania nepoužívali kríže, to je babylonský symbol, „ vysvetľuje Murín a podáva nám jednu z množstva brožúr o viere Svedkov, ktoré sú uložené na stole aj v skrini Sály Kráľovstva. Na chodbách u Svedkov Jehovových visia obrazy až s príliš krásnymi výjavmi z Biblie. Tie tvoria umelci v americkom Brooklyne, kde majú celosvetové sídlo. V jednej z miestností pre verejnosť na Peknej ceste sa môžu ľudia zoznámiť s históriou Svedkov. Vystavené tam majú písacie stroje z čias druhej svetovej vojny aj kopírovacie stroje, na ktorých rozmnožovali svoje texty počas socializmu. Nechýbajú ani fotografie z veľkého zjazdu Jehovistov v Prahe z roku 1991, kam došlo 74-tisíc ľudí.

## Žiadne Vianoce a transfúzie

Jehovistov si ľudia spájajú najmä s neoslavovaním Vianoc.

„Sú to Ježišove narodeniny, ale my presne nevieme, kedy sa narodil, tak prečo to oslavovať 25. decembra, Biblia nikde nepodporuje oslavu narodenín, „ vysvetľuje Murín.

Preto neslávia Jehovisti ani vlastné narodeniny, len deň Ježišovej smrti, ktorej presný čas poznajú. Vychádza podobne ako katolícka Veľká noc na prvý deň splnu mesiaca po jarnej rovnodennosti. Svedkovia tiež odmietajú prijať krv, nielen v potrave, ale dokonca aj v prípade operácií či nehôd.

„Krv je život od Stvoriteľa, Biblia hovorí, že ju človek nesmie prijať ani ako liek, „ dodáva štatutár Jehovistov.

JULIÁNA BIELIKOVÁ

Plus jeden deň, 13.8.2009

## Strašidelný dom v Poprade

Lietajúce riady, padajúce obrazy a požiar nad ktorým si lámam hlavu aj hasiči. To všetko vraj spôsobili zlí duchovia, to tvrdia obyvatelia rodinného domu v Matejovciach pri Poprade. Bez kríža a modlitebnej knižky sa donedávna neveriaci ľudia už nepohnú ani na krok.“

Redaktor: „Všetko sa to podľa majiteľa domu začalo diať v deň pohrebu muža, ktorý ich minulosti preklial. Čudné zvuky vraj minulý týždeň vystriedali javy, ktoré dovtedy poznali len zo strašidelných filmov. Ich život to zmenilo na peklo.“

Viktor majiteľ domu: „Predmety lietajú, všetko lieta za nami.“

Redaktor: „V dobe vraj začína horieť samo od seba. Padajú police zo stien, hrncí sklo. Domáci sa cítia v ohrození.“

Majiteľ domu: „Nevidíte a vás to trať, hrnce, poháre, taniere, všetko lieta.“

Peter, syn majiteľa domu: „Keby som to nebol zažil, tak sám tomu neverím. Sám som bol toho svedkom.“

Redaktor: „Naposledy sa rozhorelo priamo pod skriňou. Pritom vraj dva dni v dome nikto nebol. Hasiči sa do domu dostali cez vetračku.“

Ondrej Šproch, riaditeľ OR HaZZ v Poprade: „My s verziou že to je zo strany nejakých duchov nepracujeme. Momentálne to vedíme ako požiar, ktorý bol zapríčinený neodbornou manipuláciou s otvoreným ohňom zo strany nezistenej osoby.“

Redaktor: „Domáci už na pomoc povolali aj miestneho kňaza.“

Metod Frivalský, rímsko-katolícky kňaz v Matejovciach: „Aby som posvätil tento dom a s týmto som aj odišiel.“

Redaktor: „Žiadneho diabla z domu vyháňať netreba. Kňaz si myslí, že títo ľudia chcú takto ospravedlňovať hriechy minulosti, ktoré ich trápia vo vzťahu k ich nebohému susedovi.“

Metod Frivalský, kňaz v Matejovciach: „Ja skôr tvrdím dajme si všetci najprv do poriadku svedomie a keď ho budeme mať v poriadku, iste takéto veci sa nebudú opakovať alebo diať.“

Redaktor: „Kto v tomto dome prehadzuje riady, rozbíja nábytok a zapaluje ohne, budú tak musieť zistiť policajti. No a kým obyvatelia domu chcú na pomoc proti silám temna povolať exorcistu, väčšina tunajších ľudí si myslí, že tu už pomôže iba psychiater.“

Ján Tribula, Markíza, 13.8.2009